

加深三产融合 兰溪打造现代“江南药都”

张竞聪 郎擎宇

兰溪，古称“流丹之溪”，中医药文化源远流长。

得益于“六水之腰、七省通衢”的水运优势，兰溪成为历史上著名的中药材集散地，与安徽绩溪、浙江慈溪并称“江南三溪”，称雄江南中药市场700年。

“徽州人识宝，兰溪人识草”，中药业的繁华驱使兰溪药商的足迹遍布全国，孕育了一代又一代兰溪名医，也滋养着中医药文化在这片土地茁壮成长。

1920年，著名中医学家、教育家张山雷来到兰溪，成为兰溪中医专门学校的教务主任。执教15年间，张山雷夜编日教，先后编写各种教材和论著共25种66册，开创了中医由师承教育向课堂教育转变之先河。

100多年后的今天，兰溪市被列入浙江省创建中医药综合改革先行区八个县（市）之一，张山雷中医药文化研究中心（兰溪市中医院）落成启用，一年一度的张山雷中医药文化节正如期举行。

“江南药都”兰溪迎来中医药事业发展新的春天。

载体创新 筑牢发展基础

让群众在改革中得到实惠，不断提高群众方便看中医、放心用中药的获得感和幸福感，是兰溪中医药工作聚焦的重点。

以数字化改革为抓手，中医药数字化服务平台应运而生，兰溪的中医药服务插上了数字化的翅膀。

中医药数字化服务平台融合中医药产业推介、中医药康养服务等数字化应用，对标省级数字化改革主跑



近年来，兰溪市不断探索中医药文化进校园，坚持创新教学形式，提高活动实效。

道，构建“中药服务一张网”。兰溪全市20家医疗机构医疗数据、档案数据、检验检查数据等在平台上实现互通互享，直接减少群众就医支出673万元。

数字化载体实现了群众减负，医共体载体则推进了服务提升。

兰溪坚持“中医基层化，基层中医药”发展战略，整合医共体内中医资源向基层下沉，中医药服务向全域渗透，基层医疗服务能力大幅提升。在兰溪，越来越多的人在生病时会选择附近社区医疗机构就诊。据统计，兰溪基层医疗机构门诊总人次同比增长



兰溪市张山雷中医药文化研究中心俯瞰图

13.1%，门诊总收入增长41%，住院总收入增长24%。

在中医药资源配置上，兰溪“软硬”兼施。

硬件上，除了总投资7.4亿元的张山雷中医药文化研究中心，兰溪市人民医院、妇幼保健院及16家基层医疗机构实现中医馆全覆盖。软件上，兰溪积极引育高层次中医药人才，同时设立乡贤人才基金，筹集基金近5亿元，专门用于每年对医疗、教育人才的奖励激励，近3年奖励中医药人员119人，总计388.5万元。

文化赋能 打造品牌体系

东风唤得春潮涌，近年来，兰溪中医药文化品牌不断出圈。

作为兰溪中医药事业的先行者，张山雷如今成为兰溪中医药文化的象征。张山雷中医药文化先后被列入兰溪市、金华市、省级非物质文化遗产代表性项目，为健康兰溪建设注入源源不断的文化动力。

为讲好张山雷中医药文化故事，兰溪不断深化张山雷学术思想和经方



张山雷中医药文化研究中心落成启用

典籍的研究，先后出版《张山雷与兰溪》《张山雷研究集成》，从2017年开始成功举办五届张山雷中医药文化节。

张山雷中医药文化被打造为产业发展的“金名片”。兰溪以“张山雷”品牌为媒介，积极探索院企合作中医药发展新模式，建立金华首家中医药健康管理公司，研发投产药膳糕点、保健品、洗漱用品等中医药保健产品，月销售额超200万元。

如何让兰溪底蕴深厚的中医药文化被青少年了解和喜爱？

兰溪定制开发中医药校本课程，在全市中小学开设中医知识墙等中医药特色文化教育阵地，形成“有书本、有课堂、有阵地、有实践”的中医文化进校园特色教育模式。经由在兰溪召开的全国中医药文化进校园现场会，“兰溪模式”向全国推广。

“中医药特色大康养”也是兰溪打造的重点品牌。通过中医专家授课、

中医义诊等形式，向群众宣传中医健康保健、治未病等基本理念300余次，受益人数超万人，兰溪全市健康素养水平逐年稳步提升。

产业迭代 赓续“药都”文脉

历史流转，“药都”兰溪文脉赓续，如今已完整形成中药材“种植、加工、研发、制造、销售”产业生态圈。

兰溪是浙江省唯一的“天然植物药物产业基地”，拥有“中国天然植物药物先进制造业基地”“国家火炬计划天然药物产业基地”等金字招牌。包含木芙蓉生产基地、铁皮石斛规范化基地、杭白菊产业基地等的省主导中药材示范区坐落于兰溪，全市中药材种植面积达到10.8万亩，产量2000吨，产值4200万元以上。

“兰溪药帮”同样在新时代薪火相传。

依托兰溪功能性新材料高新技术产业园区，兰溪不断拓展丰富以中医药为基源的养生保健品开发，培养出国家中药制药50强企业3家，形成了一批医药健康龙头企业，为打造以中医药为特色、大健康协同发展的长三角重要医药健康产业集群奠定坚实基础。

在医药产业的基础上，兰溪探索开拓中医药文旅作为新的产业增长点。

依托李渔文化创意联盟等文创平台，兰溪开发“兰溪日子·有戏有味”“山雷堂”系列旅游文创纪念品，形成可看可学可推广的中医药康养文旅品牌。除了精品文旅线路的开发，兰溪还投入300万元综合开发药皇庙，恢复药皇祭祀典礼，成功建成浙江省中医药文化养生旅游示范基地。

“天合虽无人见，诚心自有天知。”这是当年兰溪“天一堂”药号的办店宗旨，也是兰溪中医药人初心所在。兰溪也将把握中医药发展的时代机遇，接续张山雷“唯冀后起，完续残篇”的未竟之业，让中医药成为百姓的健康生活方式，让中医药文化成为滋养心灵、赋能高质量发展的重要源泉。

落户海盐。

聚焦打造特色产业集群，望海街道在对优质外企和侨企的服务分析后，发现外企与侨企有大量的华侨和归国留学人员，这一群体作为投资参与方或是企业的中坚力量，对企业的投资决策具有风向标意义。

望海街道以街道侨联为载体，以侨为桥，鼓励引导广大侨胞、侨眷、留学生发挥融通中外优势和“跨界界、跨地域、跨语言”的独特三跨优势，以重点产业链提质增效为奋斗目标，扎实推进产业链圈链，全力构建一个上下游左右链集聚的产业集群。

接下去，望海街道将继续以统战之能优化营商环境，在各领域不断发挥统战凝聚人心作用，充当“助推器”和“暖心宝”，助推民营经济高质量发展。

海盐县望海街道：以统战之能按下招引加速键

张雯琦 顾芷怡

近年来，嘉兴市海盐县望海街道扎实做好招商引资背后的“增量”文章，紧盯优质产业精准发力，发挥统战人士的人脉优势、资源优势，搭建招商引资的桥梁，按下聚势突破的招引“加速键”。

创建更大投资空间，让企业发展有动力。望海街道坚持创建国际化营商环境，鼓励侨界人士与乡贤发挥优势招商引资，把海内外优质企业引进来，从加大投资促进力度、推进外商投资便利化等多个方面推出政策“组合拳”，鼓励外资加大中高端制造、现代服务等领域

集团参与绿色低碳等重大产业建设，依照零碳理念，将丹佛斯第二园区打造成亚太地区零碳工业园区的标杆，为丹佛斯集团开辟了巨大的战略投资空间。

“最有感”的营商环境是和人文融为一体。近年来，望海街道秉承“基础先行、功能提升、环境优化”的发展理念，大力推进基础设施配套建设，完善载体功能，加强与广大非公经济人士的联络，组建课题组对企业“急愁难盼”进行调研，紧盯企业所需所盼，邀请民营企业家、乡贤、新的社会阶层人士等参与多场议事协商会、政企恳谈会，广

统战人士提出的金点子也为企业发展提供了更优解。

结合统战人士的意见建议，望海街道为解决工业园区企业员工用餐难问题，引入了满足多元化需求的合味餐饮中心，每天为园区企业配送物美价廉的快餐600余份；为增加员工宿舍供给，规划10亩地建设员工宿舍，并利用现有资源改造40套200余个员工床位……

对企业用心用情的服务，也坚定了企业再投资的信心。除了18年来九次携手的丹佛斯集团，侨企苏州京浜

光电股份有限公司在投资第一个海盐光电基地后，把合作项目再次定位在望海街道。侨企浙江弘观科技有限公司、迈睿（嘉兴）医疗技术有限公司等也纷至沓来……

塑造更优产业环境，让企业发展有奔头。近年来，海盐汽车配套产业发展迅速，逐步形成了以汽车紧固件、照明、千斤顶、刹车片为主导的行业格局。目前已拥有鼎盛汽配、欧亚特、光泰照明和桑德兰紧固件等产值超亿元的行业龙头企业，并先后招引丹麦丹佛斯、美

杭州市上城区国有建设用地使用权挂牌出让公告

杭上规划资源告[2023]M003号

根据国家有关法律、法规规定，依据城市规划，经杭州市人民政府批准，对下列地块采用挂牌方式出让。现将有关事宜公告如下：

一、地块概况：

地块编号	地块坐落	出让面积 (m ²)	土地用途	产业准入	容积率	挂牌起价 (万元)	竞买保证金 (万元)	固定资产投资强度 (万元/亩)	亩均年税收 (万元/亩)	出让年期 (年)	其他
上政工出[2023]3号	上城区(杭州市数字商贸城单元JG1801-M1-11地块，东至科城街，南至规划品牌路，西至杭州市数字商贸城单元JG1801-M1-12地块，北至杭州市数字商贸城单元JG1801-M1-10地块)	9825	一类工业用地	通用设备制造业	≥1.2, ≤3.5	1339	1339	1800	400	50	带方案出让

注：具体情况以每宗地块的《挂牌出让文件》为准。

二、挂牌地点：本次国有建设用地使用权挂牌出让通过浙江省自然资源智慧交易平台(<https://www.zjzrzyjy.com/>)进行。

三、竞买对象：凡符合《挂牌出让文件》要求的竞买人，可以独立竞价，也可以联合竞价。地块竞买条件以该地块的《挂牌出让文件》为准。

四、竞买申请：参加挂牌竞买的竞买申请人可在《挂牌

出让文件》规定的时间登录浙江省自然资源智慧交易服务

平台(<https://www.zjzrzyjy.com/>)进行报名。竞买申请

人须按照挂牌出让须知要求办理数字证书并提交《挂牌出

让文件》规定的有关资料，足额交纳竞买保证金，符合竞买

要求方可参加网上挂牌出让活动。

五、报价时间：竞买人可在《挂牌出让文件》规定的时间

进行报价。

六、本次挂牌出让详细资料请参阅挂牌出让文件。《挂

牌出让文件》及地块相关资料，可以登录浙江省自然资源网

上交易系统浏览或下载。“带方案”出让地块的《建设工程设

计方案》可在现场咨询地点查阅。

七、挂牌咨询：

现场咨询地点设在杭州市规划和自然资源局上城分局（杭州市上城区望潮路77号西楼814室），咨询电话：0571-89502754、89502756。

杭州市规划和自然资源局

2023年12月6日